

叙和平进程再现曙光

□钮 松

就在叙利亚政府军解放阿勒颇后不久，联合国安理会15个理事国于19日罕见地一致通过了有关阿勒颇问题的2328号决议，这使得乌云密布的叙利亚和平进程再度闪现一丝曙光。

从该决议的具体内容来看，首先，在平民自愿撤留方面，要求冲突各方遵守国际人道主义法和联合国人道主义紧急援助指导原则，努力疏散平民和战斗人员，特别是允许在阿勒颇东区生活的平民自主选择其命运，其核心便是自愿原则：对于自愿撤离的平民，应确保其疏散至其选择的最终目的地；对于自愿留守的平民，也应予以保护。其次，在人道主义援助方面，要求冲突各方确保联合国及相关机构对叙利亚全境实施人道主义援助，尤其是急迫的医疗援助，对医务人员、交通运输工具及设备、医院及医疗设施提供保护。最后，在国际监督观察方面，请联合国及相关机构对叙利亚当前的局势进行充分、中立的监督

及直接观察，冲突各方确保联合国派出的观察员能够在叙利亚境内安全、立即、不受阻碍地通行。

该决议目前还未完全落实，实际效果尚难进行有效评估，但该决议能够适时形成并及时获得通过，还是反映了国际社会力促叙利亚尽早实现停火的恳切心态。从协议内容看，至少有两方面的意义：首先是叙利亚和平进程的主导权，从美俄两国的“独断”开始向以联合国为代表的国际社会的“共举”过渡。自2011年初“阿拉伯之春”席卷叙利亚并很快演变为全面内战，再加上“伊斯兰国”在叙利亚的攻城略地并“定都”拉卡，近六年的混战使得叙利亚满目疮痍，其战与和之间充斥着美俄两大国既斗争又合作的阴影。但阿勒颇一役之后，叙利亚局势似乎又回到了原点，美俄在叙利亚问题上的大国“独断”从实践到合法性都备受质疑，联合国作为“最大公约数”出场便顺理成章。

其次是叙利亚从冲突各方的惨烈对抗逐步迈向有限妥协。在受到中东剧变波及的国家中，战争与冲突持续时间最长、杀戮最为惨烈的便是叙利亚，叙利亚当局与反对派之间“保权”与“夺权”的“零和”战争，是一场“你死我活”的厮杀，针对平民的血腥暴力活动层出不穷。该决议力促反对派战斗人员及其平民家眷或支持者在叙利亚政府军攻克阿勒颇之后得以“全身而退”，事实上表明了叙利亚内战前景从“零和”博弈向“非零和”博弈的过渡，叙利亚政府同反对派之间未来达成妥协的可能性也逐渐增大。

叙利亚近六年的内战已经证明，单纯依靠暴力和外部势力的干涉，叙利亚的和平不仅没有实现，还造成了数十万平民的伤亡和巨大的经济损失，唯有重新回到谈判桌前，通过政治对话和协商，实现和平才是正确道路。

(作者单位为上海外国语大学中东研究所)

19日，日本首相安倍晋三参加了纪念日本加入联合国60周年纪念活动，在活动期间发表的致辞中，安倍称“安理会改革是当务之急”，并再次表达了力争使日本成为安理会常任理事国的意愿。

日本希望通过联合国改革成为安理会常任理事国，这种愿望是正常的，可以理解。不过，即使增加安理会常任理事国席位的联合国改革方案获得通过，一个国家能否成为安理会常任理事国，还是要取决于其自身的努力以及国际社会的认可。而从日本近年来的表现看，日本做的远远不够。

三问日本“争常”

□黄 刚

首先，安倍领导下的日本政府无视战争责任、歪曲历史认知，罔顾道义担当。联合国是世界反法西斯战争胜利的重大成果。任何有意在联合国安理会发挥更大作用的国家，都应首先尊重和承认世界反法西斯战争胜利的成果。试问一个不愿真诚反思历史、罔顾道义担当、挑战公理正义的国家有资格成为安理会常任理事国吗？

其次，日本“恃财傲物”，缺乏大国气度。日本经常在国际舞台上兜售“私货”，而借安理会谋取一国私利，也是日本争取“入常”的重要考虑。

7月，刚刚履新的日本常驻联合国代表别所浩郎曾在联合国总部的记者会上称，日本对南海问题表示“强烈关切”，如有安理会成员国提议，日本作为7月份的轮值主席国，有意将南海问题列入安理会讨论议题。这种行为，不仅损害了联合国安理会的严肃性和权威性，更让人怀疑日本积极争取成为非常任理事国、常任理事国目的何在。

而作为联合国会费缴纳“大户”，日本屡屡以会费为筹码提出政治诉求。2015年10月，在联合国教科文组织决定将中国申报的《南京大屠杀档案》列入世界记忆名录后，日本政府就公然威胁要停止或减少向该组织提供经费。尽管日本一再表示要在联合国中发挥“领导作用”，但以经费问题威胁联合国及其附属机构的正常工作，何来的“领导作用”？

第三，安倍政府上台后的倒行逆施，严重损害日本的国际形象。近几年，安倍政府通过修改“武器出口三原则”、扩大军备支出和强化日美同盟等一系列措施，对日本的安保政策和防卫体制做出了重大调整。特别是安倍政府不顾日本国内舆论和大多数民意的反对，强行出台了旨在解禁集体自卫权的新安保法，使日本彻底改变了战后一直坚守的“专守防卫”的基本国策。

众所周知，由于历史原因，日本在军事安全领域的政策动向一直受到亚洲邻国和国际社会的高度关注。安倍政府的种种倒行逆施，让日本的亚洲邻国不放心，让国际社会不安心，严重损害了日本的国际形象。一个加剧周边邻国疑虑、破坏地区和平与稳定的国家岂能获得国际社会的认可？

这段时间以来，安倍晋三在国际社会上如跳梁小丑般喧哗鼓噪、博取眼球，屡屡做出不符合日本实力和地位，不符合现实情况的外交举措，如在普京访日的筹备期间，日本方面的种种令人贻笑大方的行为，“争常”也是安倍一出重要“戏码”。但日本现在最应该做的是认真倾听日本国内和国际社会的正义呼声，担负起道义的重任，在深刻反省历史的基础上，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会，否则“入常”对于日本来说将永远是一个梦想。

(作者单位为上海日本研究交流中心)

德国难民政策陷入怪圈

□汪 遂

20日发生的德国柏林圣诞集市卡车袭击事件，目前已造成12人死亡，数十人受伤，给饱受难民潮涌入煎熬的德国甚至欧洲蒙上阴影，令人心有余悸。据悉，柏林当局早先逮捕的巴基斯坦籍难民并非真凶，后因证据不足释放，真凶目前仍在逃。虽然德国官方尚未确认其为“恐袭事件”，但该事件为极右翼政党批评默克尔的难民政策留下又一口实：去年1月的科隆新年狂欢事件，出现了大量的难民性骚扰问题。今年7月22日，慕尼黑啤酒节持枪袭击事件致10人丧生，另有21人受伤。当月，巴伐利亚州一名男子在一列火车上持斧头和刀砍人，造成20多人受伤。从这些暴力事件背后，我们或许能透视德国难民政策之一二。

首先，德国难民政策已成为右翼势力攻击默克尔的工具。自去年以来，德国接纳的难民人数超过100万，默克尔的难民政策也经历了“敞开大门”到“调整认错”的过程。基于人道主义精神的

接纳政策不仅受到欧洲他国领导人和民众诟病，更是被极右势力当作反面教材进行宣传，称难民政策才是公共治安变差的原因，结果默克尔所属的党派基督教民主联盟在地方选举中多地失利。谋求连任的压力使得默克尔于9月承认难民政策存在许多“错误”，对难民政策进行了调整，使得其支持率得到回升。然而，已入境的难民如何管理又是一大难题，此次柏林事件，正是给右翼势力以口实，批评默克尔的难民管理办法存在问题。

其次，难民问题难以“国际化”。难民问题目前想在欧洲达成统一意见恐怕十分艰难。德国的构想是在吸纳难民后，在欧洲层面进行再分配，但应者寥寥，德国难民政策的国际化仍处于停滞不前的状态。因此，德国吸纳的难民，也难以在短期内被“消化”。

再次，柏林事件仿佛使得德国的难民政策陷入怪圈：收紧导致难民及有意

向前往德国的难民不满，易被极端势力利用；而放松则让反对派和民众不满，使已有的难民问题持续发酵。同时，柏林事件发生于俄罗斯驻土耳其大使遭枪击身亡、瑞士苏黎世清真寺枪击事件之际，这些事件可能引发民众对难民政策的恐慌，从而选择支持保守派的政策。

最后，欧洲移民政策的问题，最终要回归到经济发展的核心要义上来。德国试图通过引进高素质的难民来弥补低生育率的问题，但对穆斯林人口的突然增加却准备不足。放眼整个欧洲，欧债危机及其遗留问题并未得到妥善处理，经济发展预期不足、收入增长乏力、失业率偏高等问题都在困扰民众，连续性暴力袭击事件的发生又加剧着普通民众对外来人口的担忧，如何真正解决这些问题，找到真正的经济增长点，释放人口压力，才是解决难民问题的核心要义。

(作者单位为复旦大学亚太区域合作与治理研究中心)

特朗普政权“军事化”引担忧

□宋忠平

任国务卿一职。

这样的人事安排引起了美国国内很多有识之士的担忧。美国参谋长联席会议前主席马伦就直言不讳地告诉媒体，他担心特朗普政府军事化。他的担忧并非杞人忧天，在奥巴马总统任期内，一些军队高级将领就试图挑战总统在国家安全和军事领域的决策权，通过政治言论和先发制人的行动来造成既成事实，逼迫白宫事后承认。

特朗普政府国家安全和军事团队的“军事化”将有可能带来一些风险。首先，特朗普任用这些军方人物管理国家安全事务，管控军队，就是因为他自己对安全和军事事务没有经验，需要这几位军方人物的帮助。但这也有可能造成特朗普

被“架空”，安全和军事决策全部出自这几名军方人物之手，总统对安全和军事的决策力将受到影响。

其次，这几位军方人物都是持鹰派强硬思想的军人，随着新政府上台，他们的强硬立场将更易渗入美国政府的决策之中，强硬恐怕会成为将来美国安全、军事和外交政策的主调，特朗普政府可能会采取更多的冒险政策。

最后，这几名军方人物在军队中的关系深厚，对军队的影响很大。他们就职后，对军队的控制将大为加强。同时，军队对于国家安全和军事政策的看法也将更加容易地上传到政府决策层面，军队干政的情况也可能会进一步增多。

(作者单位为凤凰卫视)